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 512 رقم الجلسة  محضر  

 .م)ǫٔ2023كتو́ر  32ه (5144 اҡخٓرربيع    7 الإثنين : التاريخ
  النواب؛   ، رئ̿س مجلسراش̑يد الطالبي العلميالس̑يد  الرئاسة:

 والس̑يد النعم م̀ارة، رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. 
 ، ابتداء من السا̊ة السادسة مساء. س̑بع وǫٔربعون دق̀قة : التوق̀ت
لحكومة لتصريح ا  ˡلسة عموم̀ة مشتركة مخصصة لتقديم رئ̿س  اҡٔعمال:ˡدول  

  حول ا߱عم Գجۡعي المباشر. 

------ -----------------------------------------------------------------  

  :الس̑يد راش̑يد الطالبي العلمي رئ̿س مجلس النواب، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الوزراء المحترمون، الس̑يدات والسادة 

 الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، تخصص هذه الجلسة المشتركة    68تطبيقا ҡٔحكام الفصل  

الس̑يد رئ̿س الحكومة، حول ا߱عم Գجۡعي  يقدمه  للاس̑ۡع إلى تصريح 
  المباشر. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة فليتفضل مشكورا. 
 .تفضل، اسمح ليا الس̑يد الرئ̿س، ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س 

يد عبد الله بووانو رئ̿س ا߽مو̊ة النيابية ̥لعداߦ والتنمية (نقطة   النائب الس̑
 :نظام)

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

 السادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة النواب، 

 السادة المس˖شار̽ن، 
 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن، معذرة، 

  الرئ̿س، الس̑يد  
والفقرة    7من ا߱س̑تور، كا̽ن جوج دԹل.. كا̽ن الفقرة    68طبقا ̥لفصل  

  اللي ̠يقدم الس̑يد رئ̿س الحكومة، إما بياԷت ǫٔو موضوع ࠐم.  9
وطبقا  ا߱عم،  حول  التصريح  تقديم  كا̽ن  الرئ̿س،  الس̑يد   ،Թهنا  Դدا

هو ا߳ي يجعل ˡلاߦ الم߶، في الخطاب دԹلو   52ل߲س̑تور، فقط الفصل  
  لا يخضع لمناقشة. 

بناء ̊ليه، الس̑يد الرئ̿س، نحن ̯ريد.. هذا الموضوع.. ما قلتوԷش هل  
، ثلاث مرات ̠يجيو رؤساء الحكومة، 2011س˖˗لوه م̲اقشة ǫٔم لا؟ وم̲ذ  

  كلهم تتلوه م̲اقشة. 
فˆرٔجو داԴ غيد̽ر التصريح دԹلو، لكن الس̑يد الرئ̿س بغينا تحددو لنا  
وا˨د الوقت لكي نناقش هذا التصريح، ҡٔنه طبقا ل߲س̑تور ل̿س هناك ما  

من النظام ا߱ا˭لي لا تمنع ذߵ، وهذا تقليد وعرف   247و  246يمنع المادة  
  لابد ǫٔن نناقش هذا الموضوع. 

 .شكرا

 :الجلسة رئ̿س الس̑يد  
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

اصة المواد:   شˌ˞ا بمواد النظام ا߱ا˭لي˭  ل̿س هناك    248-247-246إذن˓ 
  ما يف̀د بˆنٔ ˔كون م̲اقشة لتصريح رئ̿س الحكومة، ها النظام ا߱ا˭لي. 

  معذرة الس̑يد الرئ̿س، ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة. 
نقط   هاذ  ̮شوفو  الرئ̿س،  الس̑يد  لي  اسمح  الرئ̿س،  الس̑يد  لي  اسمح 

  نظام.. اسمح لي الس̑يد الرئ̿س. 
العز̽ز   عبد  ̥لسي  ا̦كلمة  العز̽ز،  عبد  السي  تفضل  الس̑يد..  بلاتي 

 .اҡٔشهب 

 :الس̑يد عبد العز̽ز اҡٔشهب (نقطة نظام) النائب  
 شكرا الس̑يد رئ̿س مجلس النواب. 

 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

 الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء الحكومة، 
 الس̑يدات والسادة النواب، 

دԹل   المك˗ب  دԹل  اجۡع  كان  ǫٔن  ̥لتذكير،  فقط  الرئ̿س  الس̑يد  ̎ير 
إبلا̎ه بهذه الجلسة التي س̑يقوم رئ̿س الحكومة بتقديم مجلس النواب، وتم  

  تصريح طبقا لمق˗ضيات ا߱س̑تور. 
ة  الفرق ورئ̿س ا߽مو̊ الرئ̿س مع رؤساء  الس̑يد  وفعلا، كذߵ اجتمع 
ورئ̿س  الفرق  رؤساء  تبليغ  تم  فقط  اҡٔمر،  هذا  التداول في  وتم  النيابية، 
ة النيابية ǫٔنه س̑تكون هناك ˡلسة عموم̀ة في هذا الموضوع، ولم يثر  ا߽مو̊

  الموضوع دԹل م̲اقشة هذا التصريح. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا، شكرا.

  تفضلوا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، تفضلوا. 

  الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة: 
  الله الرحمن الرحيم ˉسم  



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

2 

 ) ǫٔ 2023كتوˊر 23(  1445 اҡخٓرربيع  7

ஒࠀ وصحبه  ǫجمعين.   والصلاة السلام ̊لى رسول الله وǫٔ  
  الس̑يد رئ̿س مجلس النواب المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 
  الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
ǫٔتقدم   ǫٔن  البداية،  في  ߽لس̑يكم  يطيب لي  وԳم˗نان  الشكر  بعبارات 

الموقر̽ن لاԵٕ˨ة هذه الفرصة التي س̱شهد فيها جميعا ̊لى تفعيل ˊرԷمج ا߱عم 
  Գجۡعي المباشر. 

وفي لحظة Եريخية في المسار المتواصل لتكر̼س د̊ائم ا߱وߦ Գجۡعية، 
تنزيل  مواصߧ  ̊بر  الم߶،  ˡلاߦ  ǫٔراده  كما  والكرامة،  التقدم  مغرب  وبناء 

، بتصور واضح وم˗كامل،  الورش الوطني التضامني لتعميم الحماية Գجۡعية
  وبخطى Զبتة. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
ǫٔقف ǫٔمامكم اليوم ˉشعور عميق بدقة هذه ا̥لحظة المفصلية والحاسمة ̊لى  
مୖكا وشعبا،   المغاربة،  لجميع  ˡديد  نجاح  الطموح  المشروع  هذا  ǫٔن  اعتبار 

  ومكس̑با اجۡعيا ̠بيرا يتحقق. 
الوطنية   الغيرة  روح  بفضل  جميعا،  ننجح  ǫٔن  بˆٔمل  اليوم  ǫٔمامكم  ǫٔقف 
والمسؤولية العالية لخدمة الصالح العام، في التنزيل اҡٔم˞ل لهذا البرԷمج ا߳ي 
تعول ̊ليه بلادԷ، إن شاء الله، ليقدم ˨لولا عملية لإشكاليات معقدة تطال 

ل تˆمٔ̀نهم ǫٔمام  ̊ددا من اҡٔسر، ˭اصة منها اҡٔكثر هشاشة، وذߵ من ˭لا
  تقلبات الحياة. 

  إنه اҡٔمل ا߳ي يقوي طموح̲ا من ˡǫٔل مس̑تقˍل ǫٔفضل... 
ه جميع الت˪دԹت ˭اصة وǫٔن  lمل ا߳ي يحصن عزيمة المغاربة في وҡٔإنه ا
الجائحة وما صاحبها من ǫٔزمات وتداعيات ǫٔˊرزت عمق الفجوة في مجال الحماية  

  من صعوبة Գس̑تهداف والوصول إلى الف˄ات الهشة.Գجۡعية، وهو ما زاد  
ǫٔمام فرصة Եريخية يدشن بها صاحب الجلاߦ نصره    Էفإن بلاد ߳ߵ، 

  الله، ثورة اجۡعية حق̀ق̀ة. 
ديدا من التعاقد Գجۡعي بين ا߱وߦ والمواطنين،    lثورة س˖شكل ج̀لا

تعز̽ز الإحساس   Դلانۡء ̥لوطن، ورفع ونواة صلبة لمغرب الغد، من شˆنهٔا 
لى النˤاح الجماعي، وهو ما سيرتقي  م̱سوب الثقة في مؤسساتنا، وفي قدرتنا̊ 

  ببلادԷ إلى تصنيف ǫٔحسن بين مصاف ا߱ول الصا̊دة. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
الشا̎ل هو تنزيل التوجيهات   لإنجاح هذا الورش الوطني، فإن شغلنا 

  الملك̀ة السام̀ة. 
لا الإطار،  هذا  لبلادԷ،  وفي  الراسخة  الق̲ا̊ة  ǫٔن  اس̑تحضار  من  بد 

بتوجيهات من صاحب الجلاߦ دام ࠀ النصر وا̦تمكين تتˤلى دائما في تحويل 
ة من المحطات، إلا ǫٔن  الت˪دԹت إلى فرص، فقد ǫٔبي حفظه الله ̊بر مجمو̊

̽كون في مقدمة من يؤكد ̊لى ضرورة إطلاق ورش إصلاݮ ̠بير يتعلق  
بتعميم الحماية Գجۡعية لف˄ات واسعة من المواطنين، بل وسهره شخصيا ̊لى 
Զٓǫر مˍاشرة وملموسة لتحسين ظروف  لما س̑يكون ࠀ من  إخراˡه Դلنظر 

  ̊̿ش المواطنين، وصيانة ̠رامتهم، وتحصين الف˄ات الهشة. 
، بمناس̑بة ا̠߳رى التاسعة عشرة  ح̀ث ǫٔكد حفظه الله في خطابه السامي

الشˆنٔ Գجۡعي يحظى عنده Դهۡم وا̮شغال Դلغين  لعيد العرش ا߽يد، ǫٔن "
وكإ̮سان "كم߶  ǫٔنه  الله  نصره  مؤكدا  ا߽تمع،  "،  لنبض  الإصغاء  دائم 

تحسين   ˡǫٔل  من  واҡٔمل  العمل  ودائم  ̥لمواطنين،  المشرو̊ة  وللانتظارات 
  " (ا̯ته̖ى م̲طوق خطاب صاحب الجلاߦ). ظروفهم

كما ǫٔكد حفظه الله، في خطابه اҡٔ˭ير بمناس̑بة اف˗تاح البرلمان ̊لى مركزية  
ا߽تمع لن ̽كون،  اҡٔسرة في هذا الورش الوطني الطموح، مشددا ̊لى ǫٔن "

"، لاف˗ا صالحا، إلا بصلاݩا وتوازنها. وإذا تفككت اҡٔسرة يفقد ا߽تمع البوصߧ
ˡلالته في ذات الصدد إلى ضرورة تحصينها Դلمشاريع والإصلا˨ات الكبرى، 
ومن ب̿نها ورش تعميم الحماية Գجۡعية، ا߳ي نعتبره د̊امة ǫٔساس̑ية ̦نموذج̲ا 

  Գجۡعي والتنموي. 
قرر ˡلالته   المغاربة،  عند  الراسخة  التضامن Գجۡعي،  لقيم  وتجس̑يدا 
̊لى ǫٔلا يق˗صر هذا البرԷمج ̊لى التعويضات العائلية فقط؛ بل ǫٔن ̼شمل 
ǫٔيضا بعض الف˄ات Գجۡعية، التي تحتاج إلى المسا̊دة محددا هذه الف˄ات 

اҡٔطفال في سن ا̦تمدرس واҡٔطفال في وضعية إ̊اقة؛ واҡٔطفال ˨ديثي  في "
اصة   الولادة؛ إضافة إلى اҡٔسر الفقيرة والهشة بدون ǫٔطفال في سن ا̦تمدرس˭ 

  "، (ا̯ته̖ى م̲طوق خطاب صاحب الجلاߦ). منها التي تعيل ǫٔفراد مس̑نين
وقد شكلت توجيهات ˡلاߦ الم߶ هاته منهاˡا وبوصߧ ̥لحكومة، التي  
تعميم الحماية   اҡٔول لتحملها المسؤولية في تنزيل مشروع  اليوم  شرعت م̲ذ 
اҡٔولى  لته  مر˨ تنزيل  في  النˤاح  من  بداية  المغاربة،  جميع  ̊لى  Գجۡعية 

، والشروع في 2022المتعلقة بتعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي مع نهاية س̑نة  
المتعلقة   الثانية  لته  لمر˨ اليوم  ثم Գنتقال  الوطنية،  الصحية  المنظومة  تˆهٔيل 

  بتعميم ا߱عم Գجۡعي المباشر. 
ولهذا، فإن شغلنا الشا̎ل اليوم هو التنزيل اҡٔم˞ل لهذا الورش الوطني، 
ا߳ي بقي في السابق حˍ̿س تعدد المتد˭لين والبرامج Գجۡعية التي تحتاج  
إلى إ̊ادة النظر في نجاعتها وم̲ظومة اس̑تهدفها وغياب الت̱س̑يق وԳلتقائية 

  ب̿نها. 
ولتدارك هذه النواقص، عملت الحكومة ̊لى الرفع من وتيرة Գش̑تغال  
ا̽تها إنجاح هذا   وا˓سم عملها Դلجدية والفا̊لية اللازم˗ين، وفق منهجية واضحة̎ 
الورش في ǫٔحسن الظروف، وفق ǫٔج̲دة زم̲ية محددة، ࠐما تطلب ذߵ من  

  شجا̊ة س̑ياس̑ية. 

  الس̑يدان الرئ̿سان المحترمان، 
  حضرات الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شار̽ن المحترمين، 
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روح  ˔كر̼س  هو  الشا̎ل  شغلنا  فإن  الوطني،  الورش  هذا  لإنجاح 
  التضامن بين مختلف ف˄ات ا߽تمع. 

وإيماԷ م̲ا ̡حكومة ҡٔԴهمية المثلى واԶٓҡر الإيجابية الملموسة التي س̑يحققها 
المعنية  Գجۡعية  الف˄ات  تحصين  سˌ̀ل  في  الطموح،  الملكي  الورش  هذا 
Դ߱عم، بهدف تحسين ظروف ̊̿شها وصيانة ̠رامتها، لا ̼سعني إلا ǫٔن ǫٔتقاسم 

معالم Դس̑تكمالنا رسم  الفخر وԳ̊تزاز  مشاعر  لهذا    معكم  الشمولية  الرؤية 
الملك̀ة  ̥لتوجيهات  وفقا  الواقع،  ǫٔرض  ̊لى  تنزيࠁ  في  والشروع  الإصلاح، 

  السام̀ة. 
وهي الرؤية الكف̀ߧ Դٕنجاح هذا الورش الملكي الكˍير، ا߳ي يوازي بين  
سˌ̀ل  في  المغربية،  الهوية  تعكس  م˗وارثة  نˌ̀ߧ  كقيمة  التضامن Գجۡعي، 
من   والتضامن  دة  الو˨ قيم  ˓سوده  مجتمع  و˔كر̼س  العداߦ Գجۡعية  تحق̀ق 

الهادفة لمواص الملك̀ة  المبادرات  المسار التنموي ݨة، وߒஒلية ˔روم ˔رس̑يخ  ߧ 
  لبلادԷ وتحق̀ق الإقلاع Գق˗صادي الم̱شود، من ݨة ǫٔخرى. 

ǫخٓر   من  ابتداء  المباشر،  Գجۡعي  ل߲عم  الملكي  البرԷمج  وԴٕطلاق 
د̼سمبر من هذه الس̑نة، لفائدة ملايين اҡٔطفال وملايين اҡٔسر بدون ǫٔطفال  
في سن ا̦تمدرس، لاس̑ۤ من الف˄ات الهشة، كان لزاما ̊لى الحكومة ˔ك˞يف 
̊ليه ǫٔكد  ا߳ي  ̥لتصور  م̲اح̀ه  كل  في  ̼س̑تجيب  عرض  لإ̊داد    ݨودها 

  ˡلالته في خطابه اҡٔ˭ير بمناس̑بة اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية ̥لبرلمان. 
لمق˗ضيات   السام̀ة، وتطبيقا  الملك̀ة  ̥لتعلۤت  وتنف̀ذا  الصدد،  هذا  في 
البرԷمج  لمضامين  كر̼سا  و̝ Գجۡعية،  Դلحماية  المتعلق  الإطار  القانون 
الحكومي، عكفت الحكومة ̊لى إ̊داد الإطار العملي والزمني والميزانياتي لهذا  

يف̀ات وشروط تنزيࠁ مع اس̑تكما ل م̲ظومة اس̑تهداف البرԷمج، وكذا تحديد̠ 
مقاربة   وفق  وذߵ  لاس̑تدام˗ه،  المالية  وتˆمٔين Գعۡدات  م̲ه  المس̑تف̀د̽ن 
العموم̀ة  والمؤسسات  الوزارية  القطا̊ات  جميع  بين  محكم  وت̱س̑يق  ˓شار̠ية 

  المعنية. 
و̊لى هذا اҡٔساس، ̽ر̝كز هذا الورش ̊لى تمكين ملايين اҡٔسر، ̎ير 

مليون   ҡٔ4ن الضمان Գجۡعي هما  -المشموߦ ˨اليا بˆنٔظمة الضمان Գجۡعي  
دԹلهم، وإيلا كا̽ن شي ˭لل شي  (système) ، عندهم(les foyers)دԹل  
  من دعم شهري مˍاشر يوˡه:  -̎ادي يتعالج تماكنهار 
من ݨة، لҢٔسر المس̑تهدفة التي لها ǫٔبناء، م̲ذ ولادتهم إلى ̎اية بلوغهم   -

اصة 21سن الوا˨د والعشر̽ن ( نمية قدراتهم،˭  ) لحما̽تهم من مخاطر الطفوߦ و̝
  فۤ يتعلق Դلتطب̿ب والمواظبة ̊لى ا߱راسة؛

س̑تف̀د من ا߱عم Գجۡعي المباشر اҡٔسر التي ل̿س    - ومن ݨة ǫٔخرى،̼ 
) س̑نة، ˭اصة منها  21لها ǫٔطفال، ǫٔو يتˤاوز سن هؤلاء وا˨د وعشرون (

̥لرفع من مس̑تواها المع̿شي   ǫٔو هشاشة،  فقر  ت߶ التي تتواˡد في وضعية 
  ودعم قدرتها الشرائية وتحصينها ǫٔمام التقلبات الظرف̀ة. 

 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

ǫٔمام   نقدمه  ا߳ي  المباشر،  ا߱عم Գجۡعي  عرض  يضم  الغاية،  ولهذه 
اليا بˆنٔظمة الضمان ǫٔ60نظاركم اليوم، وا߳ي يخص   ير المشموߦ˨  % من اҡٔسر̎ 

"السˤل  في  ˓سجيلها  بعد  Գس̑تهداف  لشروط  والمس̑توف̀ة  Գجۡعي 
د"،    دԹل الإجراءات اللي هي ǫٔساس̑ية:  3هناك Գجۡعي المو˨

:  ǫٔول إجراء هو ا߱عم Գجۡعي المباشر لҢٔسر المس̑تهدفة اللي عندها ǫٔبناء 
اҡٔمر بمن˪ة شهرية عن كل طفل لم يتˤاوز   س̑نة وذߵ، وفق   21̠يتعلق 

 الشروط التالية: 
   يمنح كل طفل دعما قيمته الشهرية، س̑نوات  5م̲ذ ولادته وإلى ̎اية :

س̑تمر ˭لال  2023د̼سمبر    30درهم في    200غنبداو بـ     2024، و˓
لـ   ليتم رفعه إلى  2025درهم في    250وندوزو   ،300    Թدرهم شهر

  ، من هنا ̊امين؛ 2026̥لس̑نوات اҡٔخرى ابتداء من س̑نة 
 ماǫٔ    غرار و̊لى  ثلاثة  ǫٔطفالها  ̊دد  يتˤاوز  التي  لҢٔسر  Դل̱س̑بة 

إضافة ߳ߵ  ة ҡٔجراء القطاع الخاص، فس˖˗لقى  الممنو˨ التعويضات 
بـ   يقدر   Թشهر والخامس    36دعما  الرابع  ̥لطفل  Դل̱س̑بة  درهم 

فيوالسادس،   كا̽ن  اللي   la)مع   (les accords) هدا̡شي 
)1CNSS ؛  
 ل̱س̑بة ̥لطفل فى سن ا̦تمدرسԴ  فهو يحافظ ̊لى نفس ا߱عم ما بين ،

̊ام في الوقت ا߳ي يحصل ف̀ه الطفل ا߳ي هو   21سن السادسة و
درهم شهرԹ   400و  2024درهم شهرԹ في    300في وضعية إ̊اقة ̊لى  

  كلهم شهرԹ)؛  les montants ، (هاذ2026في 
اҡٔرامل وتعز̽زا لمك˖س̑بات   ال̱ساء  ǫٔطفال  من    ف˄ات  سابقا  المس̑تف̀د̽ن 

درهما شهرԹ عن كل طفل إلى   350ˊرԷمج "دعم"، س̑تواصل ا߱وߦ م̲ح  
 400، و2025درهم عن كل طفل س̑نة    375، ثم  2024̎اية نهاية س̑نة  

 .2026درهم ابتداء من س̑نة 
لمواصߧ  شجيعها  و˓ "ت̿سير"  لبرԷمج  الإيجابية  لԶٓҢر  واس̑تدامة 
ا̦تمدرس، تقلص قيمة ا߱عم في ˨اߦ انقطاع الطفل عن ا߱راسة، خصنا  

  ندفعو ԴٓҡԴء بˆنٔه يعني يقريو ǫٔولادهم. 

Զني إجراء هو ا߱عم Գجۡعي المباشر لҢٔسر المس̑تهدفة التي ل̿س لها ǫٔطفال  
̊ام، ˭اصة منها اҡٔسر التي تعيل   ǫٔ21و يتˤاوز سن هؤلاء هؤلاء اҡٔطفال 

  دԹلها:   ǫla chargeٔش˯اصا مس̑نين ̊لى 

درهم شهرԹ ابتداء    500ف˖س̑تف̀د هذه اҡٔسر من م̲˪ة جزاف̀ة تبلغ قيمتها  
  . 2023د̼سمبر من ǫخٓر 

وتفعيلا   ǫٔنه  إلى  المحترمين،  النواب  والسادة  الس̑يدات  الإشارة،  وتجدر 
̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، يمكن ˊرԷمج ا߱عم Գجۡعي من وضع ش̑بكة 

)، ح̀ث يبلغ الحد اҡٔدنى ل߲عم  un bouclier socialلҢٔمان Գجۡعي ( 
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درهم شهرԹ، حتى هذاك الطفل اللي   500̦كل ǫٔسرة، ̠يفما كانت ˔ر̠يˌتها  
درهم، والعائߧ دԹلو Թلاه عندها   300واللي عندو    2026̎ادي نوصلو ليه في  

  دԹل ا߱رهم.  500اللي خصهم Թ˭ذو هو  (le minimum) طفل وا˨د
اҡٔولاد ولا   إذن عملنا ا̦نمط دԹل الحساب Դش إيلا كانوا جوج دԹل 
يعني   اҡنٓ،  من  ولكن  المس̑تقˍل،  في  ̽كون  ̎ادي  شحال  ربعة  ولا  ثلاثة 

 .لهاذ اҡٔسر (minimum) دԹل ا߱رهم، يعني  500البرԷمج الملكي ̠يعطي 
كما ǫٔن قيمة ا߱عم Գجۡعي المباشر ̦كل ǫٔسرة مس̑تهدفة يمكن ǫٔن تصل  

من   ǫٔكثر  ǫٔسرة،   1.000إلى  ˔ر̠يبة كل  بعين Գعتبار  ǫٔ˭ذا   ،Թدرهم شهر
  ˭اصة ̊دد ǫٔطفالها. 

بمعنى ǫٔن اҡٔسرة م˞لا اللي عندها طفل وا˨د ̎ادي توّصل مˍاشرة ̠يف 
درهم شهرԹ ابتداء من ǫخٓر د̼سمبر، واҡٔسرة اللي عندها   500ما قلت بـ  

يقراو، ̎ادي يوصلهم   درهم ابتداء من ǫخٓر هاذ   500جوج دԹل اҡٔطفال و̠
  600اللي ̎ادي نبداو، و̎ادي نوصلو لـ   (minimum) الس̑نة، ҡٔن هي

 .300في  ҡ300ٔن  2026درهم ابتداء من س̑نة 
درهم، وا˭ا    500وԴل̱س̑بة لҢٔرمߧ المس̑تهدفة، قيمة ا߱عم الشهري هي  

داԴ  (automatiquement) درهم، ̎ادي توصل  350قلبت قˍايلا ̊لى  
درهم. وهاذ الشي إيلا عندها طفل وا˨د   500اللي هو     (minimum)لـ

 700الس̑نة، وإيلا عندها جوج د اҡٔطفال غتوصل لـ    هاذابتداء من ǫخٓر  
، وإذا عندها ثلاثة 2026دԹل ا߱رهم في    800، و2024دԹل ا߱رهم في  

 1200و  2024درهم في    1050دԹل اҡٔطفال هاذ اҡٔرمߧ ̎ادي توصل لـ  
 . 2026ابتداء من 

ويتعلق اҡٔمر بدعم جزافي يمنح ̦كل   Զلث وǫخٓر إجراء هو م̲˪ة الولادة:
بـ   درهم   ǫٔ2.000سرة بمناس̑بة الولادتين اҡٔولى والثانية، وتقدر هذه المن˪ة 

  درهم عند الولادة الثانية.  1.000عند الولادة اҡٔولى و

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
لإنجاح هذا الورش الوطني، فإن شغلنا الشا̎ل هو ضمان ديموم˗ه المالية  
وضبط ق̲وات Գس̑تهداف، ح̀ث يتطلب تنزيل هذا الورش ميزانية قدرها 

إلى    2024مليار درهم س̑نة    25 من    29لتصل  ابتداء   Թمليار درهم س̑نو
مليار دԹل   29  هاذمليار دԹل ا߱رهم،    29، ̎ادي ˓سطابيليزا في  2026

دالمليار دԹل ا߱رهم اللي   10غتنضاف ̊ليها الميزانية دԹل    2026ا߱رهم في  
كتخصصها ا߱وߦ س̑نوԹ لتعميم التغطية الصحية الإجˍارية ̊لى اҡٔسر الفقيرة 

تقارب   ميزانية س̑نوية  إجمالا  مليار دԹل ا߱رهم   40والهشة، وهو ما يمثل 
طية الصحية وا߱عم Գجۡعي المباشر ، تخصص لشقي التغ 2026بحلول س̑نة  

 .من ورش تعميم الحماية Գجۡعية كلها
  : وԴل̱س̑بة لمصادر ا̦تمويل، فقد اتخذت الحكومة جمߧ من التدابير

) مليار درهم في ظرف ثلاث س̑نوات المقˍߧ  20• كا̽ن وا˨د عشر̽ن (
  عن طريق الموارد ا߳اتية ل߲وߦ؛ 

) ملايير دԹل ا߱رهم من العائدات الجبائية المتعلقة Դلمساهمة  6• وس̑تة (
إطار  في  Դلمقاولات،  الخاصة  وا߱خول  اҡٔرԴح  ̊لى  التضام̲ية  Գجۡعية 

الشي راه كا̽ن اليوم   هاذانخراطها المسؤول في إنجاح هذا الورش الوطني و 
  ̠ي˯لصوهم؛ 

• Դلإضافة إلى ̊ائدات الرسوم الضريˌ̀ة المس̑ت˯لصة من تفعيل المساهمة  
  الإˊرائية ˊرسم الممتୖكات والموجودات الم̱شˆٔة Դلخارج. 

بر عقلنة وتجميع وإ̊ادة توج̀ه  15وكذا تعبئة خمسة عشر ( ) مليار درهم̊ 
ة من ˊرامج ا߱عم السابقة، وفقا ̥لتوجيهات  Գعۡدات المالية المسخرة ߽مو̊

  الملك̀ة السام̀ة؛ 
) ملايير درهم تهم اح˗ياطي صندوق الۡسك Գجۡعي 9• وتعبئة ˓سع ( 

 اليوم؛  (stock) ، هذا كاينة في2024لس̑نة 
  2026) مليار درهم تدريجيا، في ǫٔفق س̑نة  12وǫٔ˭يرا، تعبئة اثنا عشر (  •

) من الشروع في صرف (un trimestreفصل دԹل  وا˨د ال;وبعد مضي  
طبقا   المقاصة،  لصندوق  التدريجي  الإصلاح  ˭لال  من  المباشرة،  الإ̊اԷت 

  لمق˗ضيات القانون الإطار ̥لحماية Գجۡعية. 
إطار  في  ǫٔنه  الإشارة  وجˍت  المقاصة،  صندوق  Դٕصلاح  يتعلق  وفۤ 
مع   ا̥لقاءات  من  سلسߧ  نعقد  الحكومة،  ˔نهجها  التي  ال˖شار̠ية  الس̑ياس̑ية 
Գجۡعيين   والشركاء  النقابية  والمنظمات  الس̑ياس̑ية،  اҡٔحزاب 
وԳق˗صاديين، س̑تكون م̲اس̑بة لنقاش عملية الإصلاح، ولكن هنا النقاش 

دԹل Դلحماية    هاذ  كذߵ  المتعلق  الملكي  الورش  دԹل  الطموح  البرԷمج 
Գجۡعية، واليوم بدينا اجۡ̊ات يعني مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية، واللي كان  

  يعني ˡد إيجابي. 
ح̀ث ǫٔن ميزانية ا߱وߦ لن تتحمل تمويل ا߱عم Գجۡعي المباشر والإبقاء  
في نفس الوقت ̊لى تحمل ا̦كلفة ا̦كامߧ لنظام المقاصة وԴلتالي، وԴلنظر إلى 
اس̑تهداف   مس̑توى  ̊لى  الحالي  ا߱عم  لنظام  Գجۡعي  الإنصاف  ضعف 

Էالإ̊ا الفقيرة والهشة وبعد شروع الحكومة في صرف  المباشرة الطبقات  ت 
، س̑تعمد إلى تخصيص الهامش الناتج عن تقليص 2023ابتداء من د̼سمبر  

 2024دعم المقاصة، وا߳ي يمثل تقليصا تدريجيا جزئيا، محددا زم̲يا ما بين  
يوقف  2026و يوقف    -̎ادي  ̎ادي   la)لاس̑تكمال.. 

décompensation)يعني ما نبقاوش ̯زيدو في ، (la compensation) 
لاس̑تكمال تمويل إجراءات ورش تعميم ا߱عم Գجۡعي المباشر   -  2026في  

بˆنٔه ما غيكو̮ش التحر̽ر، ̎ادي ̽كون ال˖سق̀ف و̎ادي تعمل ̊لى لҢٔسر، 
اللي ̎ادي  (les petites augmentations) س̑نين هاذ  3̊امين ولا ̊لى  

واح̲ا    2026̽كونو، و̎ادي نتكلم ̊ليهم من بعد، و̎ادي يبانو الناس وفي  
ما ̎اد̼ش زعما نحررو كل شي، وما ̎اد̼ش نحيدو ا߱عم ̦كل شي، ا߱عم 

ني خصها ˔كون يع  (la solidarité)الكˍير ̎ادي يبقى، ولكن المساهمة و
من عند.. يعني الطبقات اҡٔخرى، وهنا يمكن نقدمو بعض اҡٔم˞ߧ Դش ̽كون 

 :دا̡شي واضح ̥لمواطنين
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  : المثال اҡٔول
  المثال اҡٔول.. لا، السي عبد الله تبع معاي ت˖ˍع معاԹ اليوم. 

المثال اҡٔول دԹل وا˨د اҡٔسرة، يعني، ك˖س̑توفي العتبة دԹل Գس̑تفادة  
 registre national) من ا߱عم، ҡٔن كا̽ن وا˨د العتبة كتجي كتق̀د في

de la population)  لـ تمشي  ،  (registre social unique)خصك 
دԹߵ  المداخ̀ل  ك̿شوفو  د"  المو˨ "السˤل  هذاك  د"،  المو˨ "السˤل 

يعطيك وا˨د، يعني، وا˨د   إيلا كانت عندك الحق راه  ،(l'équation)و̠
كتا˭ذها، راه ما ̎˖شوف حتى شي وا˨د قدامك اللي ̎ادي يقول ߵ واش 

الحق، عند̡ش  ما  ولا  الحق   c'est la machine qui va)عندك 
calculer)،  .شكون اللي عندو وشكون اللي ما عندوش في المس̑تقˍل 

فإيلا كان عندك، اسمحوا لي، اҡٔسرة ك˖س̑توفي العتبة عندها العتبة دԹل  
يقراو    21دԹل اҡٔطفال، عمرهم ǫٔقل من    Գ3س̑تفادة من ا߱عم، عندها   ̊ام،̠ 
.. وԴلمناس̑بة هاذ الناس اللي عندهم ǫٔكثر 2023بثلاثة ابتداء من د̼سمبر  

 la) المس̑تهدفين،  دԹل ا߱راري راه تقريبا النص دԹل هاذ المواطنين   3من  
moitié)،   كثر منǫٔ لهم عندهمԹهاذ 2023، ابتداء من د̼سمبر  3تقريبا د ،

اҡٔسرة ̎ادي تتوصل مˍاشرة في الحساب البنكي دԹلها، ولا عن طريق وكاߦ 
درهم ̦كل طفل   200درهم، يعني كل شهر، يعني    600الصرف بدعم دԹل  

، و̎ادي يبقى ا߱عم 200،  200،  200، إذن غنحسب ليه  ҡٔ500نه فات  
، إذن 2026درهم شهرԹ ابتداء من ينا̽ر    900̊ام حتى يوصل لـ    ̠يتزاد كل 

  درهم.  900هاذ ̊امين اللي ̎ادي يفوتو ̎ادي يبدا يوصلو، يعني 
دԹل   ̠بيرة  البوطة  وا˨د  ك˖شري  اҡٔسرة  هذه  ǫٔن  نف˗ارضو  ونف˗ارضو، 

، 130لفوق،    130درهم، هي في الحق̀قة ك˖سوى    40الغاز، ˨الا ا̦ثمن دԹلها  
ي˯لص    140 وا߱وߦ كتا˭ذ البق̀ة،   40درهم، Թك؟ إذن ا߱وߦ Թلاه المواطن̠ 

إبتداء من ǫٔˊريل نخليو شوية الناس حتى يبداو يد˭لو، بˆٔنه    (supposant)و
، إيلا كانت  ǫٔشهر  3يعني، للإمكانيات وهذا يبداو يد˭لوهم، ن˖س̑ناو وا˨د  

ة، ولكن  10ابتداء ̎ادي يتزاد وا˨د  دراهم م˞لا في كل ̊ام، يعني، في القر̊
 ..)، ما نقدروش نفوتوه.. غنف˗ارضوc'est le maximum( 2026اح̲ا في 

في المقابل ا߱عم دԹل هاذ اҡٔسرة، اللي هو ̠يف  ،(c'est limité)  ح̀ث 
ا߱رهم،    600قلت   في    600دԹل  لـ  2023درهم  ̽رتفع  ̎ادي  في    750، 
، 2026دԹل ا߱رهم شهرԹ ابتداء من ينا̽ر    900، و̎ادي يمشي لـ  2025

 دԹل ا߱رهم في العام؛  10.000بمعنى ǫٔكثر من  

دԹل ǫٔسرة ك˖س̑توفي العتبة دԹل Գس̑تفادة من هذا ا߱عم،   المثال الثاني: - 
ǫٔقل    دԹل ا߱راري كلهم ̠يقراو، السن دԹلهم  4هاذ اҡٔسرة فيها اҡٔب واҡٔم و

إ̊اقة، هاذ   21من   ǫٔنه في وضعية  اҡٔقدار  اҡٔطفال ˡابت  من  ̊ام، وا˨د 
درهم،   736دعم شهري دԹل    2023اҡٔسرة ̎ادي Ե˭ذ مˍاشرة ابتداء من  

ҡٔكثر من   يوصل  تدريجيا Դش  ̽رتفع  ينا̽ر   1000و̎ادي  من  ابتداء  درهم 

 
2 Assurance Maladie Obligatoire 

، والفكرة اللي بغيت نوصل، هي ǫٔن ا߱عم المباشر الممنوح يعني س̑يفوق 2026
ˊك˞ير، يعني مس̑توى القيمة التي س̿تم بموجبها التقليص ال̱س̑بي ߱عم المقاصة،  

 .مرة ǫٔخرى إنصافا لҢٔسر المس̑تحقة ل߲عم

  الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون، 
، وهاذ الشي  (progressif)اح̲ا كنراهنو اليوم ̊لى الإصلاح Դلتدريج،  

راه ˡاء في الخطاب دԹل صاحب الجلاߦ، وس̑يكون لنا الوقت ا̦كافي لوضع  
الإجراءات والبرامج المصاحˍة لحماية الطبقة المتوسطة، والتي نحن ̊ازمون، 

  إن شاء الله، ̊لى موا̠بتها. 
يعني   كاينة  بˆنٔ  وقلنا  بثلاثة،  النقاԴت  مع  نقاش   Էعند كان  اليوم  اح̲ا 
الطبقة المتوسطة، ووا̊دԷهم بˆٔنه ̎ادي نجلسو معهم قˍل ǫخٓر الس̑نة، وند̽رو 

 les) معهم وا˨د البرԷمج، Դش هاذ الطبقة حتى هي ̽كون عندها يعني في
discussions)  ت، بعض الحلول، إن شاء الله، ̎ادي نجيو بها،   معԴالنقا

 ...وهذا راه شيء إيجابي، راه ما ̎ادي ن̱ساو حتى شي ˨د.. Էǫٔ ما كنصفقش 

 :الجلسة رئ̿س الس̑يد  
  .الإˊراهيمي، ǫٔرجوكالسي  

 :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة 
الحوار   إطار  في  عملت  بعدما  الحكومة،  بˆنٔ  ҡٔذ̠ر  الفرصة  هذه  ǫٔغتنم 
العام والخاص  القطا̊ين  Գجۡعي، ̊لى الرفع من الحد اҡٔدنى لҢٔجور في 

ب̱س̑بة  10ب̱س̑بة   الخاص  القطاع  في  المعاشات  قيمة  من  والرفع  %؛ %5 
 وعملت ̊لى الرفع من ǫٔجور ̊دد من المهنيين اҡٔساتذة واҡٔطباء والممرضين

لى ا߱˭ل  وǫٔساتذة التعليم العالي؛ وبعدما عملت ̊لى تخف̀ف العبء الضريبي̊ 
 la)واح̲ا كنتكلموا داԴ ̊لى  Դل̱س̑بة لҢٔجور والمعاشات المتوسطة.. تطلق،  

classe moyenne) الملك̀ة ̥لتوجيهات  تنف̀ذا  المتوسطة، تطلق  الطبقة   ،
ا ل߲عم المباشر لҢٔسر ذات ا߱ ومن  ˭ل المنخفض،  السام̀ة، ˊرԷمجا طمو˨

الطبقة الوسطى الراغبة في اق˗ناء مسكنها الرئ̿سي. وتبلغ قيمة هذا ا߱عم المباشر 
عن    100,000 قيمتها  تقل  التي  ̥لمسا̠ن  Դل̱س̑بة  درهما   300,000درهما 

بين    70,000و قيمتها  تتراوح  التي  ̥لمسا̠ن  Դل̱س̑بة    300,000درهما 
  مليار دԹل ا߱رهم.  10 درهما، وهو ما يمثل ميزانية تقدر بـ 700,000و

كلمنا ̊ليها دԹل    10دԹل ا߱عم،    30إذن   دԹل    10، وl'AMO)2(اللي̝ 
ادي تقوم ف  اية  3  هاذالسكنى، وا߱وߦ̎   lهاذ، و س̑نين اللي   ،Թالشي راه س̑نو

الص˪ة   نتكلمو ̊لى  ما  التعليم، وبلا  نتكلمو ̊لى  ما  بلا  ̠بير،  بمجهود مالي 
  و̊لى الإمكانيات اللي تعطات. 
ي ا߱وߦ Գجۡعية، والحكومة تطبق يعني  هاذفس̑يدԷ بغى يعني ˔كون  

  الشي اللي بغى يمشي ف̀ه س̑يدԷ إن شاء الله في المس̑تقˍل.  هاذ
العش̑ية كلو مع النقاԴت،   هاذالشي في الߕم دԹلنا    هاذالشي، و   هاذو 
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ه لهم،    هاذ (le produit) هاذكنا كنتكلمو معهم بˆٔنه   lالمنتوج هذا راه مو
تنقولو   لا    70.000م̲ين  ǫٔو  المتوسطة  ̥لطبقات  الثلث    10درهم  دالمليون 

الس̑يد غيا˭ذ الش̑يك دԹلو Դش ̼شري ا߱ار، الثلث دԹل ا̦ثمن غت˯لصو 
ولا هذا  l'IS"4 "ولا TVA"3 "ليه ا߱وߦ، ǫٔول خطرة ̎ادي ̼شوفو، ماشي

  ولا هذا، ̎ادي Թ˭ذو و̎ادي يعرف ا߽هود دԹل ا߱وߦ. 
بˆنٔه راه هذا مشروع الحماية Գجۡعية   وهذا شيء ˡد ࠐم، وقلنا لهم 

دԹلكم، دԹل هاذم˗كامل،   العمال  النقاԴت ودԹل  انۡ  دԹلكم  دԹلكم،  ي راه 
و  المعامل  في  ك̿ش̑تغلو  اللي   les moyens) وفي  (les cadres)الناس 

cadres)   اليوم وا˨دذو تعطاتهم   l'offre qui est trés) اك الشي كلو 
intéressante)إذن ا߱وߦ  ، (je le rappelle)  به بˆٔنه  نذ̠ر،    اذ كنعاود 

  .مليار دԹل ا߱رهم دԹل Գس˖ۢر  50الإمكانيات كلها راه وصلنا لـ  

  الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون، 
رامة المواطنين   لإنجاح هذا الورش الوطني، فإن شغلنا الشا̎ل هو ضمان̠ 
ومس̑تقˍل اҡٔج̀ال القادمة ح̀ث ǫٔن من شˆنٔ هذه الإجراءات، وكما ˡاء في 
ة من اԶٓҡر  ساهم في إ˨داث مجمو̊ الخطاب الملكي السامي لاف˗تاح البرلمان، ǫٔن˓ 

هاذو ǫٔهداف   الإيجابية ̊لى اҡٔسرة ˉشكل ˭اص و̊لى بلادԷ ˉشكل ̊ام،
عندو   راه  اҡخٓر  في  ك˖شوفوه  مليّ  عندو  ˔كلمت  اللي  البرԷمج  هاذ   Դدا

 :ǫٔهداف اللي هي م˗عددة، نبداو ҡԴٔول
الفقر   - ̮سب  وتقليص  والˌشرية  Գجۡعية  التنمية  مؤشرات  تحسين 

  ودԹل الهشاشة والحد من الفوارق Գجۡعية؛ 
كا̽ن Գس˖ۢر في الرǫٔسمال الˌشري، ح̀ث ǫٔن Գس˖ۢر في اҡٔطفال   -

ساهم في تحسين وتجويد   في سن مˍكر، يضاعف من التˆٔثيرات الإيجابية، و̼
 التغذية والتعليم والص˪ة العموم̀ة وԴلتالي الرفع من الإنتاج̀ة؛ 

منهم هاذ الشي اللي عملنا س̿ساهم في دعم الف˄ات اҡٔكثر هشة ˭اصة    -
كر̼س التضامن بين اҡٔج̀ال،   ،)âgésال̱ساء، والناس اللي (  ̠بار السن و̝

 وتخف̀ف العبء المالي والنفسي ̊لى اҡٔسر التي تعيل اҡٔش˯اص ̠بار السن؛ 
وس̑تحسن كذߵ الولوج إلى التعليم والص˪ة، ذߵ من ˭لال اشتراط   -

  تمدرس اҡٔطفال ̠ۤ قلت، ̥لحصول ̊لى القيمة ا̦كامߧ. 
قر̽تهمش ̎ادي Ե˭ذ داك الشي   إيلا قريتي ǫٔولادك غتا˭ذ كلشي، ما 
اللي ˡاب ليك الله، ̎ادي ̽كون Էقص ̊لى القيمة ا̦كامߧ ل߲عم Գجۡعي 

  المباشر. 
وكذߵ حث اҡٔࠐات ̊لى م˗ابعة الفحوصات الطبية ˭لال فترة الحمل، 
اللي  الولادة،  ˨ديثي  لҢٔطفال  الطبية  والفحوصات  ا̥لقا˨ات  واس̑تكمال 

راه كاينة عندك راه خصك تمشي   (l'AMO) درهم، وعندك  2000كتعطيك  
دԹߵ، ونهار اللي ˔كون الزԹدة راه  (les visites) د̽ر ت˓شوف الطب̿ب و 

د̽ر ̠يكونو   (les vaccins) خصك  الشروط كلهم عندك الحق   هاذمليّ 

 
3 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

الشي ̎ادي يخلي ǫٔن   هاذدرهم، و   2000دԹل   (la prime) يكهاذيعني ف 
كونو في صحة ǫٔحسن؛  ديثي الولادة̽    ا߽تمع دԹلنا يعني صحيا والش̑باب دԹلنا˨ 

الفوارق ا߽الية وتوفير د˭ل   - الإجراءات في الحد من  وس˖ساهم هذه 
اية   م̲تظم لҢٔسر التي تع̿ش ̊لى مداخ̀ل اҡ̮ٔشطة الموسمية، مع توفير الر̊
الخاصة  اح˗ياˡاتهم  من  جزء  تلبية  ˭لال  من  إ̊اقة  وضعية  في  لҢٔطفال 

  واس̑تهدافهم ˉشكل ǫٔفضل. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن ق̲اعتنا الراسخة ˔تمثل في ǫٔن مس̑تقˍل بلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة  
لجلاߦ الم߶، يمر حۡ ̊بر العناية بمس̑تقˍل ǫٔج̀النا القادمة، مس̑تقˍل لا يمكن 
بناؤه إلا ˉسوا̊د ǫٔبناء هذا الوطن، ولا يمك̲نا تصور معالم هذا المس̑تقˍل ما  

كن ǫٔبدا من ذߵ ما لم نضع ǫٔطفال لم ̮س˖ثمر اليوم في مواردԷ الˌشرية، ولن ̯تم
  اليوم ̊لى طريق النˤاح ̊بر توفير ظروف مواتية. 

ملايين   يمنح  ǫٔن  شˆٔنه  من  لҢٔسر  المباشر  Գجۡعي  فا߱عم  و߳ߵ، 
اҡٔطفال حقهم في الإنصاف، ا߳ي يتˤاوز الحاج̀ات اҡٔساس̑ية إلى اك˖ساب 

  المهارات الحياتية. 
وهاذ البرԷمج ̼سائل ف̀نا جميعا روح التضامن بين مختلف ف˄ات ا߽تمع، 
هاذ الروح اللي قدم بها المغاربة دروسا في مواݨة اҡٔزمات، هي اليوم صمام 
  ǫٔمان ا߽تمع المغربي المۡسك ǫٔمام التقلبات واҡٔزمات وضبابية المشهد العالمي.

Գجۡعية  الفوارق  تقليص  في  ̥لمساهمة  ̊ليها  نعول  التي  الروح  هاذ 
ح̀ث   من  Գعۡد  بفضل  وا߽الية  Գجۡعية  العداߦ   ǫٔمˍد وتحق̀ق 

د"     Գ–  (pour le rappeller)س̑تهداف ̊لى "السˤل Գجۡعي المو˨
د" المو˨ الإجۡعي  "السˤل  ̊لى  ̠يدوز  اҡٔنجع    -بˆنٔه كلشي  اஒҡلية  Դعتباره 

̊لى  يقوم  وǫٔنه  ˭اصة  والمعوزة،  الفقيرة  اҡٔسر  لاس̑تهداف  شفاف̀ة  واҡٔكثر 
  معايير موضوعية تمكن من تخويل ǫٔحق̀ة Գس̑تفادة ˊك̀ف̀ة Էجعة. 

وهنا، دعوني ǫٔؤكد ǫٔننا ̡حكومة كانت ق̲اعتنا م̲ذ البداية، في ا̮سˤام  
̊بر   عملية Գس̑تهداف  ˔كون  ǫٔن  السام̀ة،  الملك̀ة  التعلۤت  السˤل "مع 

ஒلية فعاߦ ̥لمزيد من الإدماج، انطلاقا من هذه الق̲ا̊ة،   ǫ ،"د Գجۡعي المو˨
فعملية Գس̑تهداف س˖شمل ف˄ات واسعة تفوق ˊك˞ير ̊دد المس̑تف̀د̽ن من  

% من اҡٔسر المغربية  60كل البرامج Գجۡعية السابقة مجتمعة، ح̀ث تهم  
بˆنٔظمة الضمان Գجۡعي، ̊لى  اعتبار ǫٔن هذا الورش ̎ير المشموߦ ˨اليا 

الوطني ̽روم وضع ǫٔسس ج̀ل ˡديد من العمل Գجۡعي، يمكن ǫٔكبر ̊دد 
  من اҡٔسر من تحسين ظروف ̊̿شها. 

وԴلنظر لنوعية الف˄ات المس̑تهدفة وحجم Գعۡدات المالية ̎ير المس̑بوقة 
يمكن  اة،  المتو˭ الإيجابية  النتائج  وكذا  الإجراءات  هذه  ̦تمويل  التي سترصد 
القول ǫٔننا بصدد التˆٔس̿س لس̑ياسة اجۡعية وطنية ǫٔكثر إنصافا واس̑تدامة،  

ˡǫٔل   ǫٔرادها صاحب الجلاߦ، ˓س˖ثمر في الحاضر من  ǫٔفضل؛ كما  مس̑تقˍل 

4 Impôt sur les Sociétés   



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

7 

 ) ǫٔ 2023كتوˊر 23(  1445 اҡخٓرربيع  7

س̑ياسة تضام̲ية تجدد رԴط الثقة و˔زيد من م̱سوب اҡٔمل في Գس̑تقرار 
  Գجۡعي مس̑تقˍلا. 

  الس̑يدان الرئ̿سان المحترمان، 
  حضرات الس̑يدات والسادة، 

الوطني، فإن شغلنا الشا̎ل هو انخراط الجميع وتم߶  لإنجاح هذا الورش  
  قيم التضامن والإنصاف. 

النواب  والسادة  الس̑يدات  لكم  ǫٔؤكد  ǫٔن  ǫٔريد  الإطار،  هذا  وفي 
ǫٔن المساهمة في  المواطنات والمواطنين،  والمس˖شار̽ن المحترمين، و̊بركم لجميع 
ه  lا وقدرة ̊لى الصمود في وˡكثر إنصافا وتضام̲ا وإدماǫٔ إرساء د̊ائم مغرب

 ۤ ت صاحب  مختلف التقلبات، هو الشغل الشا̎ل لهذه الحكومة، تنف̀ذا لتعل
  الجلاߦ نصره الله. 

فيها   ̽كون  التنموي،   Էديدة، في مسارˡ ߧ لمر˨ نؤسس  ǫٔن  هدف̲ا هو 
المواطن هو الشغل الشا̎ل لورش "ا߱وߦ Գجۡعية" بمختلف مشاريعها  

  الجلاߦ.وس̑ياساتها، كما ǫٔرادها صاحب 
إلى   ̽رقى  الورش  واس̑تدامة هذا  فعالية ونجا̊ة  ̊لى  فالحرص  و߳ߵ، 
  مس̑توى الواجب الوطني، ويدعو كل الفا̊لين وكل القوى الحية إلى المساهمة 

مكانة  تولي  ف˗ئت  ما  الملك̀ة  العناية  وǫنٔ  ˭اصة  ره،  وتطو̽ وت˖ˍعه  تنزيࠁ  في 
الصدارة لتحق̀ق مغرب "التقدم والكرامة"، وهو ما يحتاج م̲ا جميعا، ǫٔ̎لبية  
ومعارضة وشركاء اجۡعيين واق˗صاديين وجميع المواطنين، كل من موقعه، 

د ل̱ساهم جميعا في إنجاح Գنخراط في الإرادة الملك̀ة الصادقة، ومضاعفة الجهو 
الإصلاح  وتنزيل تصورات صاحب الجلاߦ، وننخرط في مختلف مسارات 

  التي يبقى ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، ࠐندسها اҡٔول. 
و̊ليه، كلنا مدعوون، اҡنٓ وقˍل ǫٔي وقت مضى، ǫٔن نحكم بصيرتنا ونˆٔ˭ذ  

مجتمع   إحقاق  سˌ̀ل  في  وإخواننا  ǫٔخواتنا  مع  ̥لتضامن  المبادرة  ̽رعى ˊزمام 
؛ مجتمع يحمي من إ̠راهات الع̿ش لمن هم  صغارԷ، ويمنحهم اҡٔمل في ̎د ǫٔفضل 

Դلجميل  يعترف  مجتمع  هشاشة؛  وضعية  في  يع̿شون  ولمن  إ̊اقة  وضعية  في 
.Էدادˡǫٔئنا وԴٓǫ وبتضحيات المس̑نين من  

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. ، شكرا لكم

 :الس̑يد الرئ̿س 
  شكرا، شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، شكرا ̊لى حسن تعاو̯كم. 

 .ورفعت الجلسة 


